

保险业一周观察

11月1日—11月7日

2021年第42期总第534期

保险保障基金风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■银保监会：创新冬奥金融服务，推出定制化保险产品	1
■湖北银保监局：指导推动湖北农业保险实现线上承保	1
■四川银保监局：鼓励辖内保险机构推进农险规范化建设	1
人身险	2
■徐敬惠：人们对寿险行业的认知还是粗浅的、碎片的、片面的	2
■上海“沪惠保”4个月赔付2.2亿元	2
■12年亏10亿，长生人寿“换挡”健康险寻突围	3
财产险	3
■险企纷纷布局宠物险	3
■新“帅”刚上任就社招总经理，北部湾保险领导班子“大换血”	4
■国网英大拟以30.85亿元转让所持华泰保险2.57亿股股份	4
资金运用	4

■ 首个国家级科技保险创新示范区获批建设，将引进保险资金1千亿元以上·····	4
■ 上市险企三季报观察：投资端表现分化·····	5
■ 大家人寿斥资12亿元参与中环股份定增·····	5
境外市场·····	6
同类机构动态·····	6
■ FDIC：设立新部门支持少数族裔及社区发展银行·····	6
■ FSCS：发布金融机构破产公告·····	6
政策风向·····	6
■ 欧洲：EIOPA发布2021年二季度保险业风险情况·····	6
■ 韩国：探讨放松监管以推动保险机构发展·····	6
公司新闻·····	7
■ 印度保险科技公司Acko获2.55亿美元融资·····	7
■ 加拿大保险索赔监控科技公司完成3千万美元融资·····	7

国内市场

综合

监管动态

■银保监会：创新冬奥金融服务，推出定制化保险产品

11月2日，银保监会召开专题会议，研究部署进一步做好冬奥会和冬残奥会金融服务保障工作。会议指出，要创新冬奥金融服务模式，精准对接场馆和基础设施建设融资需求，加强赛时银行网点建设，推出定制化保险产品。目前距离北京冬奥会开幕不足百天，筹办工作进入冲刺阶段，要慎终如始，扎扎实实做好金融服务保障工作。（中国银保监会官网）

■湖北银保监局：指导推动湖北农业保险实现线上承保

近期，湖北农业保险承保线上化服务平台正式上线，在湖北农业保险领域全面推广，实现了政策性与商业性等险类全覆盖，种植险、养殖险及林业险等险种全覆盖，实现了承保信息采集、说明义务履行、承保公示、保单签发、保单批改等承保业务全流程线上化，并实现对农业保险承保的系统管控，承保过程可追溯、可稽查。该平台建设由湖北银保监局指导，湖北省保险行业协会牵头组织，中国银行保险信息技术管理公司及湖北7家经营农业保险业务的财产保险公司参与实施。（中国银保监会官网）

■四川银保监局：鼓励辖内保险机构推进农险规范化建设

11月3日，四川银保监局在推动辖内非银机构开展内控合规管理建设年活动上提到，积极推进农险规范化建设，制定政策性农险保费补贴应收管理工作方案，规范农险应收保费清理清收，开展条款标准

化建设，组织制定牦牛保险、三大主粮直接物化成本保险、三大主粮完全成本保险行业示范条款，制定农险承保理赔实务操作及服务手册、印发牦牛保险高质量发展工作通知等，综合施策，防范合规风险。（慧保天下）

人身险

人物声音

■徐敬惠：人们对寿险行业的认知还是粗浅的、片面的、片面的

11月2日，在21世纪亚洲保险年会上，太平洋人寿前董事长徐敬惠表示，寿险业在国际上是一个传统行业，至今已有上百年历史，但在中国发展还不到半个世纪。人们对寿险行业的认知还是粗浅的、片面的、片面的。这对寿险业长期持续发展十分不利，也让消费者、从业者和投资者陷入困境，国内巨大的保险市场潜力难以释放。徐敬惠认为，需要在行业发展的底层逻辑、公司经营的基本取向和各利益相关方的角色和贡献上取得共识。（金融一线）

行业情况

■上海“沪惠保”4个月赔付2.2亿元

近日，“沪惠保”官方微信号发布消息显示，截至10月31日，“沪惠保”4个月已累计赔付2.2亿元，受理理赔申请人次47,761人，获赔人次45,635人，结案率96%，平均结案时长2.4个工作日，客户一次性提交资料完成理赔的案件占比90%。（慧保天下）

公司新闻

■ 12年亏10亿，长生人寿“换挡”健康险寻突围

近日，长生人寿发布三季度偿付能力报告显示，三季度单季净亏损0.31亿元，前三季度净亏损总额已超2020年全年。拉长时间来看，长生人寿12年间累计亏损10.36亿元。此外，长生人寿70%的股权受让处于中止状态。尽管股权动荡、深陷亏损泥潭，长生人寿依然跟随行业的步伐转型，调整渠道及产品结构，回归“保险姓保”。2017年开始，长生人寿逐渐削减中短期理财型产品，向销售长期、期交业务转型，将业务重心转向保障型产品。2017年长生人寿个人健康险占总保费收入比重约为4.5%，2020年该项占比已提升至29%。（北京商报）

财产险

行业情况

■ 险企纷纷布局宠物险

《2020中国宠物医疗行业白皮书》显示，宠物诊疗支出增长6.2%。预计2025年，宠物医疗费用将超1,300亿元。庞大的宠物医疗需求为宠物保险带来了机遇，目前已有一些险企和互联网平台嗅到了商机，进军宠物保险市场，如平安产险、国寿财险、大地财险、众安保险、蚂蚁保险、腾讯微保等。目前市场上主流的宠物保险产品包括宠物医疗险、宠物责任险、丢失险、托运险等，主要保障对象为猫、狗。以最常见的宠物医疗险为例，该类产品的保险责任是疾病治疗报销和意外伤害治疗报销。各家保险公司的产品有些许差别，年保费几百元到上千元不等，累计赔付限额多为8,000元至20,000元。（北京商报）

公司新闻

■新“帅”刚上任就社招总经理，北部湾保险领导班子“大换血”

北部湾保险领导班子经历“大换血”。距新董事长走马上任不足两月，11月2日，北部湾保险发布高层招聘公告，公开招聘总经理和副总经理共4人。待成功招聘到“一正三副”团队后，北部湾保险迎来全新一届领导班子。业内人士分析，本次招聘或将推进机构人事改革。（北京商报）

■国网英大拟以30.85亿元转让所持华泰保险2.57亿股股份

近日，国网英大国际控股集团有限公司在上海产权交易所公开挂牌转让所持有华泰保险集团股份有限公司2.57亿股股份，股权占比6.3918%，转让价格为30.85亿元。（北京商报）

资金运用

行业情况

■首个国家级科技保险创新示范区获批建设，将引进保险资金1千亿元以上

近日，全国首个国家级科技保险创新示范区在湖北省武汉市获批建设。建设方案设立的目标包括武汉将筹备设立东湖保险公司，吸引国内外头部保险公司、保险资产管理公司在示范区落户或者设立分、子公司；全面提升保险对示范区科技创新和经济发展的渗透度和保障率；引进保险资金1千亿元以上等。（金融时报）

■上市险企三季度报观察：投资端表现分化

中国人保、中国人寿、中国平安、中国太保、新华保险5家A股上市险企2021年前三季度业绩已全部披露完毕。投资端方面，由于各公司投资策略不同，表现较为分化。具体来看，中国人寿适时兑现收益，投资收益表现较为稳定，总投资收益率为5.25%；中国平安受资本市场波动及投资华夏幸福资产减值计提等因素影响，保险资金投资组合年化总投资收益率为3.7%；中国太保投资资产年化总投资收益率为5.3%，同比下降0.2个百分点；新华保险投资资产年化总投资收益率为6.4%，同比增长0.8个百分点；中国人保未披露投资收益率。（中国银行保险报）

公司新闻

■大家人寿斥资12亿元参与中环股份定增

11月3日，中环股份发布公告称，已向23名对象发行股票数量1.99亿股，实际募资约90亿元，其中大家人寿出资12亿元，位居榜首。公开资料显示，中环股份是一家专注单晶硅研发和生产的公司，主要产品包括半导体材料、半导体器件、光伏电池及组件等。截至三季度末，大家保险集团仍然重仓金融街、民生银行、金地集团。（深圳商报）

境外市场

同类机构动态

■ FDIC：设立新部门支持少数族裔及社区发展银行

近日，美国联邦存款保险公司FDIC宣布创设新部门，旨在帮助FDIC更好贯彻支持少数族裔、社区发展战略，同时更好参与推动少数族裔储蓄机构、社区发展银行等特定使命机构的发展，提升金融体系的包容性，并进一步推动对该类机构的私人投资。（FDIC官网）

■ FSCS：发布金融机构破产公告

FSCS发布3家金融机构破产公告，分别为Spires Independent Ltd（交易名为 Paladin）、Broadlands Partnership Ltd（交易名为 Manning Gee Investments）与Armstrong Campbell LLP。相关消费者可在FSCS官网查询理赔情况。（FSCS官网）

政策风向

■ 欧洲：EIOPA发布2021年二季度保险业风险情况

近日，欧洲保险与养老金管理局EIOPA基于偿付能力数据发布2021年二季度保险业风险情况。数据指标显示欧洲保险业对宏观经济的风险敞口仍处于高位，保险业盈利及偿付能力风险处于中等水平，宏观经济风险中通胀预期有所上调。在财政政策和货币政策支持下，金融市场整体仍保持稳定。（EIOPA官网）

■ 韩国：探讨放松监管以推动保险机构发展

近日，韩国两大主要金融监管机构与保险机构、银行机构探讨放松监管推动市场发展。对于保险机构，政策制定金融服务委员会FSC

可能通过监管豁免等举措帮助保险机构探索崭新业务领域，同时助力保险机构设立分支机构提供数字化健康管理解决方案等。（Asia Insurance Review）

公司新闻

■ 印度保险科技公司Acko获2.55亿美元融资

近日，印度保险科技公司Acko宣布获得2.55亿美元融资，由General Atlantic和Multiples共同领投。此轮融资将主要用于推广该公司最新的健康保险产品和发展汽车保险垂直业务。（慧保天下）

■ 加拿大保险索赔监控科技公司完成3千万美元融资

加拿大保险索赔监控科技公司Owl.co完成了3千万美元融资。该公司计划利用这笔融资进行招聘并加速该公司以机器学习为重点的保险索赔监控平台发展。该平台旨在自动监测因伪造、夸大或不合格的索赔而造成的重大损失，可以帮助保险公司停止不必要的索赔，释放准备金、调整费用。（保观）